

Успешный тандем административно-правовой, финансово-правовой, уголовно-правовой науки. И... с опорой на теорию государства и права

A successful tandem of administrative law, financial law, criminal law science. And... based on the theory of state and law

Пешкова (Белогорцева) Х.В.

Д-р юрид. наук, доцент, Главный редактор журнала «Журнал юридических исследований» (НИЦ ИНФРА-М), профессор кафедры уголовно-процессуальных и административно-правовых дисциплин ФКОУ ВО «Воронежский институт ФСИН России», Почетный член Межрегиональной общественной организации «Лига преподавателей высшей школы»
e-mail: peshkova1@yandex.ru

Peshkova (Belogortseva) Kh.V.

Doctor of Juridical Sciences, Associate Professor, Editor-in-Chief of the Journal of Legal Research (INFRA-M Academic Publishing House), Professor of the Department of Criminal Procedure and Administrative Legal Disciplines of the Voronezh Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Honorary Member of the Interregional Public Organization "League of Higher School Teachers"
e-mail: peshkova1@yandex.ru

Аннотация

Настоящая статья посвящена обзору отдельных результатов современных научных исследований в области теории государства и права, конституционного права, финансового права, административного права, уголовного права. Автор обосновывает значимость межотраслевого, междисциплинарного подхода юридических исследований, предпринимаемого в Журнале юридических исследований. Показана значимость взаимосвязанного научного исследования в теории государства и права, финансовом праве и иных юридических отраслях научных знаний. Обозначена роль финансово-правового обеспечения для реализации разного рода мероприятий в различных юридически урегулированных общественных отношениях.

Ключевые слова: теория государства и права; конституционное право; финансовое право; административное право; уголовное право; юридическая наука; юридические исследования; Журнал юридических исследований.

Abstract

This article is devoted to the review of selected results of modern scientific research in the field of theory of state and law, constitutional law, financial law, administrative law, criminal law. The author substantiates the importance of the intersectoral, interdisciplinary approach of legal research undertaken in the Journal of Legal Studies. The importance of interrelated scientific research in the theory of state and law, financial law and other legal branches of scientific knowledge is shown. The role of financial and legal support for the implementation of various kinds of activities in various legally regulated public relations is outlined.

Keywords: theory of state and law; constitutional law; financial law; administrative law; criminal law; legal science; legal research; Journal of Legal Research.

Настоящий выпуск журнала «Журнал юридических исследований» является завершающим в 2023 году. Редакционная коллегия журнала, коллектив Научно-издательского центра «ИНФРА-М» благодарят авторов, рецензентов и читателей за успешную работу в 2023 году и приглашают к активному сотрудничеству в новом, наступающем 2024 году.

Подготовка к выпуску итогового номера журнала заставляет задуматься о результатах научно-издательской работы в уходящем году, о результатах совместной работы членов редколлегии и авторов в опубликовании научных статей, рецензий на изданные научные работы, научно-практических комментариев законодательства. Все виды научных и аналитических трудов, публикуемых в нашем журнале, весьма разнообразны. Но их объединяет одно – нацеленность на повышение уровня научно-исследовательской работы преподавателей, научных сотрудников, специалистов-практиков, предложивших для опубликования свои труды в журнале «Журнал юридических исследований».

Очередной год издания «Журнала юридических исследований» знаменовался продолжением работы над опубликованием научных исследований, соответствующих научным специальностям «Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки)» (5.1.1); 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)» (5.1.2); «Уголовно-правовые науки (юридические науки)» (5.1.4). Это означает, что «Журнал юридических исследований» в 2023 году продолжил функционировать в сфере научно-издательской и редакционной деятельности как один из рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук, доктора юридических наук.

Цель нашего журнала – предоставить возможность ученым, преподавателям, практическим работникам, аспирантам опубликовать результаты своих исследований, посвященных проблемам и перспективам развития юридической науки и правоприменительной практики; привлечь внимание ученых, специалистов и общественности к проблемам совершенствования Российского законодательства, информировать мировое и отечественное научное сообщество о результатах научных достижений в области современной юридической науки. В выпусках журнала рассматриваются актуальные вопросы теории и практики юридического регулирования и правоприменительной деятельности как в России, так и в зарубежных государствах, а также на международном уровне. Тем самым мы стремимся к международному сотрудничеству.

Таким образом, «Журнал юридических исследований» предоставляет авторам возможность опубликовать свои научные работы по трем научным «ВАК-специальностям» и, соответственно, читателям предоставляет широкий спектр информации о новейших достижениях в области теоретико-исторических правовых наук, публично-правовых (государственно-правовых) наук; уголовно-правовых наук. Такой объединенный по терминологии перечень сфер юридических научных знаний отвечает перечню научных специальностей, утвержденных новейшей нормативной базой.

В действительности названные три научные специальности подразумевают довольно широкий перечень сфер правовых научных знаний, каждая из которых претендует на самостоятельное значение.

Так, теоретико-исторические правовые науки объединяют, например, знания в области теории государства и права, истории государства и права, истории политических и правовых учений, философии права; публично-правовые (государственно-правовые) науки – знания в области конституционного, административного, финансового, информационного и иных отраслей права; уголовно-правовые науки – знания в области

уголовного права и процесса, криминалистики и криминологии, уголовно-исполнительного права.

И нами представлен отнюдь не исчерпывающий перечень «отраслевых» юридических наук, охватываемых официально утвержденными в России научными специальностями. И каждая из наук, повторим, претендует на самостоятельность в широкой сфере юридической науки, т.е. имеет свои собственные литературные источники, а соответствующая исследуемая, изучаемая отрасль права – «свою» отрасль законодательства.

Вместе с этим, политика Российского государства такова, что сферы научных знаний терминологически объединены официальной номенклатурой. И это ни в коем случае не должно служить фактором снижения качества научных исследований, а как раз, наоборот: каждое претендующее на самостоятельность научное исследование должно учитывать выводы ученых, сформулированные в «смежных» науках, обращающих внимание на сопоставимые научные и прикладные юридические проблемы, вопросы и концепции. Иными словами, все большее значение приобретают научные исследования в области права, носящие межотраслевой, междисциплинарный характер.

В сложившейся ситуации успешным, на наш взгляд, является тандем (в значении «содружество», «взаимодействие») науки конституционного права, науки административного права, науки финансового права, а также «смежных по определенным вопросам» с ними науки информационного, трудового права. Опора их на теоретико-исторические правовые науки и с учетом существования сферы уголовно-правовых наук, дающих знания об охранительном механизме государства.

Исследуемое одноименной сферой науки конституционное право дает основу для регламентации общественных отношений абсолютно во всех сферах жизнедеятельности государства и общества. Анализ реалий развития общественных отношений сквозь призму установленных основным законом Российского государства границ и положений занимает важное место в «Журнале юридических исследований» [27; 32].

Административное право как отрасль права выступает динамичным регулятором управленческого, упорядочивающего воздействия на общественные отношения также практически во всех сферах жизнедеятельности государства и общества, к которым приложимы усилия органов исполнительной власти. Поэтому исследования в сфере административного права имеют не только теоретико-правовое значение, но и играют роль для развития юридической практики. В «Журнале юридических исследований» обращено внимание на актуальные кадровые вопросы прохождения государственной службы органов государства, требования к сотрудникам, концепции административного процесса, применение цифровых технологий в сфере государственного управления [5; 25; 40].

Не менее значимой в современных условиях является финансово-правовая наука. Вне финансового права, точнее, его регулирующего воздействия и качественного правоприменения, подкрепленного материальной базой государства, вряд ли возможно не только успешно осуществить, а осуществить вообще, любые мероприятия государства в лице публичных субъектов, равно как и мероприятия на уровне деятельности частных субъектов права. В «Журнале юридических исследований» уделено внимание состоянию государственного финансового контроля в условиях цифровизации [3]; соотношению и разграничению финансово-правового и гражданско-правового регулирования в новых условиях хозяйствования [8; 20; 37]; финансово-правовым основам страхования [22; 23]; правовому статусу субъектов банковской деятельности [23]; обновлению финансовой системы Российского государства [20]. Получила научный анализ финансовая грамотность населения, будучи прикладной категорией.

В свою очередь, вне уголовно-правовых и уголовно-процессуальных инструментариев (выявления и раскрытия преступлений посредством следственных действий [10; 11; 18], доказывании фактов совершения преступлений [33], «преследования

по суду», мер уголовно-исполнительного права, правильной квалификации уголовно наказуемых деяний [2; 19; 13; 24], судебных решений по уголовным делам [29]), исследуемых одноименной юридической наукой, вряд ли возможно обеспечить законность абсолютно во всех сферах общества и государства, обеспечить дисциплинированность и безопасность действий участников общественных отношений. Поэтому уголовно-правовые инструментариумы в науке и практике рассматриваются как должный гарантийный механизм соблюдения, реализации, применения правовых предписаний всех отраслей права. В условиях модификации различных сфер общественной жизни модифицируется и подход к субъектам преступлений [6; 36].

Вне сомнения, первичной для всех сфер юридических знаний следует назвать «науку всех юридических наук» – теорию государства и права, концепции которых выступают базой научных исследований в области юриспруденции. Специалисты в области теории государства и права (а также отраслевых правовых наук, но с опорой на теорию государства и права) исследуют, анализируют с учетом обновляющихся в государстве и обществе политических, социально-экономических и иных условий важнейшие понятия, категории, концепции: «правоотношения» [31], «правовое регулирование» [34]; «институт права», «принципы правового регулирования» [28], «предмет правового регулирования» и «метод правового регулирования», «пределы правового регулирования» [1], «правовой статус», «юридическую ответственность», «содержание правонарушения», «права и обязанности субъектов права», «происхождение права и государства», «развитие государства» [4; 32], «пробелы права и законодательства» [30], «защита прав» [38] и иные. Данные базовые понятия исследованы в рамках отраслевых юридических наук, соответственно к отраслевым правоотношениям (например, уголовным [13; 16; 39], трудовым и иным [25] (теория ответственности), гражданским и финансовым (основания правового регулирования, институт права) [8; 12] и иным).

В обозначенных условиях развития юридической науки перспективными представляются направления работы «Журнала юридических исследований», не ограничивающегося опубликованием результатов исследований в рамках какой-либо одной отрасли права, а выполняющего функции научно-издательской работы по линии теории и истории государства и права, конституционного права, административного и финансового права, информационного права и отраслей права уголовно-правовой направленности. Сферы научных знаний, предметом которых выступают конкретные отрасли права, представляют собой, своего рода, тандем на почве общего развития юридической науки.

Интересными представляются подходы междисциплинарных юридических исследований в пределах названных отраслей права и соответствующих сфер юридической науки, материалы которых изложены в очередных выпусках журнала 2023 г.: например, в части исследования правовых принципов регулирования медиативных правоотношений в общетеоретическом аспекте [28], защиты информации в аспекте обеспечения и защиты конституционных прав и свобод граждан [27], конституционного права человека на информацию в условиях современной цифровизации [21], управления частными хозяйствующими субъектами как звеном финансовой системы государства [20], историко-правовых аспектов сотрудничества государств [9], развитие государства в конституционном аспекте [31], влияние цифровизации на государственный финансовый контроль [3], взаимосвязи финансово-правовых и гражданско-правовых предметов регулирования [37], истории развития отраслевых институтов в Российском государстве [12] и т.д.

Продолжились научные исследования в области информационного права, что свидетельствует, что «Журнал юридических исследований» идет «в ногу со временем»: цифровизация оказывает существенное влияние на правоотношения и теоретико-правовые подходы к ним [2; 3; 21; 30; 40]. Размещен в очередном выпуске журнала

научно-практический комментарий к законодательству об информации и защите информации [7].

Не обойдены вниманием теоретико-правовые и прикладные концепции трудового права: защита трудовых прав граждан [26; 38].

Заслуживают внимания разработанные авторами новейшие концепции реализации правоотношений в разрезе различных отраслей российского права и концепции, уже имеющиеся, но обновляемые по содержанию (например, «саморегулирование» как «умное регулирование» [15]; «поднормативное правовое регулирование и нормативное правовое регулирование» [34]; «актуарная модель в обязательном пенсионном страховании» [22]; «полисемичные уголовно-правовые термины» [35]). Такие подходы исследователей позволяют привести в юридическую науку много нового, и в этом тоже заслуга «Журнала юридических исследований», оказавших содействие авторам научных статей в опубликовании их научных выводов.

«Журнал юридических исследований» внес свой вклад в успешное сотрудничество ведущих вузов и научно-исследовательских организаций России. В выпуске 2 журнала опубликован обзор крупного научного мероприятия, состоявшегося в Институте государства и права Российской академии наук в октябре 2023 г. – научной конференции «Актуальные проблемы науки административного права и административного процесса («Лазаревские чтения – 2023»)» [25].

Имеются научные работы, опубликованные в «Журнале юридических исследований» на иностранных языках [41], а также зарубежными авторами. Обращается внимание и на достижения зарубежной правовой науки [5].

Особая благодарность за фундаментальные научные исследования профессорам, докторам юридических наук, представившим в 2023 г. для опубликования свои научные результаты для опубликования в «Журнале юридических исследований» (Г.А. Агаеву [2], Н.А. Бутаковой [9], В.В. Денисенко [1], С.В. Запольского [20], М.Н. Кобзарь-Фролова [25], В.Ю. Мельникову [29], С.В. Мирошник [31], Н.В.Мирошниченко [32], Ю.В. Мишальченко [9], В.И. Селиверстову [36] и др.).

Уважаемые авторы и читатели! Коллектив редакционной коллегии журнала «Журнал юридических исследований», Научно-издательского центра «ИНФРА-М» поздравляет Вас с наступающим Новым годом! Пусть предстоящий год, 2024 год, будет для Вас не просто очередным календарным годом, но и годом новых научных свершений, творческих результатов и подвигов!

Литература

1. Денисенко В.В., Донских А.А., Осина Д.М., Пределы правового регулирования: анализ современных концепций // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 1. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/57991/view (дата обращения: 01.12.2023).
2. Агаев Г.А., Логинова О.С., Зорин А.Р. К вопросу об уголовной ответственности за подделку цифровых финансовых активов и использование недостоверной информации, созданной платформой ChatGPT // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 3. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/70919/view (дата обращения: 01.12.2023).
3. Алимбекова А.С., Меньков В.В. Влияние цифровизации на повышение эффективности бюджетного контроля // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/69089/view (дата обращения: 01.12.2023).
4. Андрианова Е.Д., Звездин А.Е. Правоотношения в рамках договорной теории происхождения государства и права Томаса Гоббса // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/69078/view (дата обращения: 01.12.2023).

5. Антонова Е.А. Специфика профессиональной компетентности сотрудников органов внутренних дел, оказывающих содействие раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений как неотъемлемый компонент криминалистического обеспечения // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/69086/view (дата обращения: 01.12.2023).
6. Бачиева А.В., Макарова Е.Н. Уголовно-правовые особенности преступлений, совершаемых медицинскими работниками // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 3. – URL : naukaru.ru/ru/storage/download/131088 (дата обращения: 01.12.2023).
7. Белогорцева (Пешкова) Х.В. Законодательство об информации и защите информации: общеправовой и финансово-правовой аспекты // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/69102/view (дата обращения: 01.12.2023).
8. Белогорцева (Пешкова) Х.В. Основания гражданско-правового регулирования в сфере бюджетной деятельности субъектов уголовно-исполнительной системы // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 1. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/57995/view (дата обращения: 01.12.2023).
9. Бутакова Н.А., Евграфова И.В., Довбуш Т.Н., Мишальченко Ю.В. Историко-правовые аспекты международного сотрудничества в арктическом регионе // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/storage/download/125899 (дата обращения: 01.12.2023).
10. Виноградова С.Л. Изменение условий оглашения показаний потерпевших и свидетелей как гарант соблюдения состязательности и равноправия сторон // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/65625/view (дата обращения: 01.12.2023).
11. Глимейда В.В. Проблема допустимости применения видео-конференц-связи при производстве следственных действий // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/59118/view (дата обращения: 01.12.2023).
12. Гнездилова Ю.В. История становления и развития института авторского права в Российской Федерации // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 3. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/67097/view (дата обращения: 01.12.2023).
13. Джавадова А.С. Основные признаки хищения чужого имущества // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 3. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/70923/view (дата обращения: 01.12.2023).
14. Джавадова А.С. Уголовная ответственность за преступление, совершенное в состоянии аффекта // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 1. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/57998/view (дата обращения: 01.12.2023).
15. Джикия М.Д. Использование саморегулирования как средства умного регулирования на примере отдельных отраслей права // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/storage/download/125882 (дата обращения: 01.12.2023).
16. Долгополов К.А., Курбанов А. Понятие и правовая природа основания уголовной ответственности // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 1. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/57997/view (дата обращения: 01.12.2023).
17. Долгополов К.А., Курбанов А. Наказуемость как признак преступления и его характеристика // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 1. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/57999/view (дата обращения: 01.12.2023).
18. Долгополов К.А., Щербалев А.А. Историко-правовое исследование вопроса становления понятия «тактика производства следственных действий» // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/storage/download/125975 (дата обращения: 01.12.2023).

19. Долгополов К.А., Щербалев А.А. Проблемы определения понятия «самооборона» в законодательстве российской федерации // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/storage/download/125971 (дата обращения: 01.12.2023).
20. Запольский С.В., Пименов Д.Г. Особенности управления аффилированными акционерными обществами, входящими в государственные компании в финансовой системе государства: история и современность // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 1. – URL : naukaru.ru/en/storage/download/110489 (дата обращения: 01.12.2023).
21. Захарова О.И. Цифровизация в профессиональной деятельности адвоката в российской федерации как гарантия прав человека на информацию // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 1. – URL : naukaru.ru/ru/storage/download/110487 (дата обращения: 01.12.2023).
22. Иванюженко А.Б. Правовое регулирование актуарной модели в обязательном пенсионном страховании России: проблемы и перспективы применения // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/69099/view (дата обращения: 01.12.2023).
23. Киселева Н.В. Исполнение субъектами банковской деятельности требований, содержащихся в исполнительных документах: научно-практический анализ банковского, валютного законодательства и законодательства об исполнительном производстве // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/69100/view (дата обращения: 01.12.2023).
24. Ключанова Т.М. Неоконченное преступление в уголовном законодательстве Российской Федерации и Китайской народной республики (сравнительно-правовой анализ) // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 3. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/70306/view (дата обращения: 01.12.2023).
25. Кобзарь-Фролова М.Н. Актуальные проблемы науки административного права и административного процесса («Лазаревские чтения – 2023»): обзор научного мероприятия // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/69087/view (дата обращения: 01.12.2023).
26. Кравчук А.А. Деликтная ответственность работодателя за вред, причинённый его работником: теория и практика // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 3. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/68829/view (дата обращения: 01.12.2023).
27. Марданова Г.А. Защита персональных данных – обеспечение конституционных прав и свобод граждан // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 1. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/57993/view (дата обращения: 01.12.2023).
28. Матыцин А.Д. Принципы регулирования медиативных правоотношений (общетеоретический аспект) // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 1. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/57992/view (дата обращения: 01.12.2023).
29. Мельников В.Ю., Абдуллаева Х.К., Долгополов К.А. Принимаемые решения в ходе уголовного судопроизводства Российской Федерации // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 3. – URL : naukaru.ru/en/storage/download/131121 (дата обращения: 01.12.2023).
30. Миллер В.Ю., Гольцман Е.В., Архипов Д.Д. Законодательные пробелы, вызванные цифровизацией Российской Федерации // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/storage/download/125967 (дата обращения: 01.12.2023).
31. Мирошник С.В. Правоотношения как предмет правового регулирования // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/67855/view (дата обращения: 01.12.2023).
32. Мирошниченко Н.В., Максимов В.Ю. Современные особенности и тенденции развития Российского государства (конституционно-правовой аспект) //

Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/57733/view (дата обращения: 01.12.2023).

33. Митрофанова А.А., Мусюкова А.С., Рузавина О.Ю. К вопросу о доказательственном значении результатов судебной психофизиологической экспертизы с использованием полиграфа // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/59089/view (дата обращения: 01.12.2023).

34. Покачалова А.С. Нормативно-правовое и поднормативное правовое регулирование финансовых отношений, складывающихся в сфере страхования // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 3. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/70910/view (дата обращения: 01.12.2023).

35. Сафонов В.Н. Полисемичные уголовно-правовые термины и стабильность следственно-судебной практики // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/63837/view (дата обращения: 01.12.2023).

36. Селиверстов В.И., Узденова Л. М-А. Историко-правовые аспекты личности преступника // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 3. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/70091/view (дата обращения: 01.12.2023).

37. Симакова Е.К. Финансово-правовые и гражданско-правовые аспекты антимонопольного регулирования в современных условиях: основные тенденции и проблемы правоприменения // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/69098/view (дата обращения: 01.12.2023).

38. Урываев А.В. Защита трудовых прав органами прокуратуры: историко-правовой аспект // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/nauka/article/69101/view (дата обращения: 01.12.2023).

39. Хуаде Мугдин Асланович Субъективная сторона преступления, предусмотренного статьей 304 Уголовного кодекса РФ и её особенности // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 1. – URL : naukaru.ru/en/storage/download/110493 (дата обращения: 01.12.2023).

40. Trofimets I.A. Vector of state information policy: digitalization of information systems of the population accounting in the Russian Federation // Журнал юридических исследований. – 2023. – № 2. – URL : naukaru.ru/ru/storage/download/125968 (дата обращения: 01.12.2023).